



三江汇处竞龙舟 六堡茶韵醉岭南

——端午假期邀您来梧州市沉浸式体验龙舟文化之旅

本版文字采写、整理:甘沁雨 高云

西江明珠塔

端午佳节,粽叶飘香,龙舟竞渡,这些传统习俗是刻进梧州人血脉的文化记忆,也是西江之畔最富生命力的民俗符号。

5月31日端午节,2025年梧州·粤港澳大湾区龙舟邀请赛在梧州浔江段开赛,来自梧州市及粤港澳大湾区的18支参赛队伍将展开4200米龙舟竞速计时赛比拼,为观众献上一场速度与激情交织、传统与活力共舞的水上盛宴。



赛事看点十足

本次赛事的18支参赛队伍阵容多元、看点十足,包括来自粤港澳大湾区的4支队伍和梧州本土的14支队伍。

其中,既有老牌的传统龙舟队,凭借多年“征战”积累丰富经验,力争再续辉煌;也有今年才成立的新晋龙舟队,满怀冲劲,渴望在赛场上崭露头角。来自粤港澳大湾区的部分队伍曾在广东省运会中取得过优异名次。

次,他们将为本次赛事注入“湾区活力”。今年梧州本地还组建了一支男女混合队伍,队伍成员实力强劲,无疑将成为本次赛事一大亮眼焦点。

赛道设计精心。龙舟赛起点设在西江大桥汊河桥桥底,终点位于西堤公园入口对出江面(即市红十字会医院对出江面),总长约4200米。

赛事形式创新。赛前环节以文化体验为核心,参赛队伍将自发开展端午民俗文化展示活动,组委会也精心安排了水上运动表演等环节,全方位展现传统端午文化魅力与水上运动风采。

配套活动丰富

5月31日至6月2日端午假期期间,梧州市精心筹备的端午系列活动同样精彩纷呈,盛邀八方游客来梧州看龙舟竞渡、赏非遗魅力、品特色美食,开启一场“跟着龙舟游梧州”的沉浸式文化之旅。

“龙腾端午·梧现精彩”非遗好市 地点:西堤公园

活动设置“梧现精彩”非遗国风区与“行运岭南”文创嗨玩区两大板块,集中展示梧州丰富的非遗项目及特色文旅商品。其中,“梧现精彩”非遗国风区以“看见非遗·爱上梧州”为核心理念,设置28个市集展位,打造沉浸式非遗展示与体验区域,展示本地非遗项目和相关文旅商品。“行运

岭南”文创嗨玩区则以“美食+文创+潮玩”为核心元素,设置32个市集展位,打造集非遗美食体验、潮流文化消费与休闲娱乐于一体的年轻化、时尚化文旅互动区域,让市民游客在轻松游玩中感受梧州岭南文化的独特魅力。

“寻味岭南·龙腾梧州”——2025年梧州市端午节龙舟赛美食文化展销 地点:西堤三路沿岸周边广场

本次活动设置了“端午市集”——端午龙舟美食品鉴区、端午主题文化互动体验区两大展区,组织了60家企业参加展销。展区内设置端午民俗传统元素和龙舟、美食主题的大型拱门、美陈造型及打卡点,充



景点推荐

泗洲岛·领略乡土气息

据有关史料记载,梧州民间从明末清初就开始举行龙舟赛,长洲镇泗洲村(如今泗洲村)、龙华村、寺冲村等地群众的祖先亲属大部分都参加过龙舟赛。

泗洲岛四面环水,风景秀丽,就像镶嵌在碧波荡漾的水库之中的一颗明珠。岛上传唱的下俚歌被列入自治区级非物质文化遗产代表性项目名录。

傍晚时分,市民游客可在洲头观赏“长河落日圆”的壮美、感受“月涌大江流”的豪迈,然后到“十佬巷”领略乡土气息。

骑楼城·触摸历史脉搏

位于河东老城区的骑楼城现有骑楼街道22条,总长7公里,骑楼建筑560栋。这些骑楼建筑融合了岭南建筑和西洋建筑的特色,一楼柱廊形成人行道,遮阳挡雨,二楼以上住人或用于商业。

近两年来,梧州市大力推进骑楼城历史文化街区保护修缮与城市更新项目,极大保留了精美绝伦的砖雕、造型独特的女儿墙和富有年代感的牌坊,还有线条流畅的拱窗、匠心独具的穹雕,以及骑楼上的铁环、水门。

龙母庙·探寻特色文化

龙母庙是梧州的文化地标之一,是梧州龙母诞、梧州龙母信俗等非物质文化遗产的有形载体之一。始建于北宋初年,建于城北桂江之滨的梧州龙母庙,记载着龙母的历史渊源。

龙母庙建筑气势恢宏,飞檐斗拱,雕梁画栋。市民游客来到龙母庙,不仅可以欣赏到精美的古建筑,还能深入了解梧州的龙母文化,感受这份传承千年的精神力量。

白云山·俯瞰城市全景

白云山景区是国家AAAA级旅游景区和广西生态旅游示范区,山上植被茂密,空气清新,是一处天然氧吧。登上山顶的西江明珠塔,梧州城全貌尽收眼底。

下山后,市民游客还可以到相距不远的岭南文化园“打卡”。岭南文化园是一座蕴含厚重明代文化内涵和具有浓郁岭南文化特色的大型建筑群,市民游客可以在沉浸式体验中感受到岭南文化的博大内涵。

六堡镇·体验茶香四溢

端午假期正值初夏,前往苍梧县六堡镇体验一场茶香之旅是不错的选择。六堡镇是六堡茶的原产地,这里山清水秀,云雾缭绕,目光所及都是“只此青绿”的岭南茶园风光。

到了六堡镇,市民游客可以一村接着一村进行深度茶旅体验。走进塘平村的黑石六堡茶源博园,观摩现代化生产线,到黑石山茶厂体验六堡茶制作技艺;作为全国乡村旅游重点村,大中村打造了千亩茶园、茶山观景亭、茶文化廊带、网红“龙鳞坝”等一批茶文旅项目。

美食推荐

冰泉豆浆

豆香浓郁,入口顺滑细腻,凉冻后,表面会凝成一层薄豆皮,用汤勺舀而滴下如串珠,故又名滴珠豆浆。



龟苓膏

新鲜的渔获采用清蒸、白灼或炖煮等简单朴实的烹饪手法制作,最大程度地保留了河鱼、河虾的本真味道。

纸包鸡

以优质香芋和大白鸭为原料,经过多道精细工序,呈现出软糯口感和丰富层次。



冰泉豆浆

“玉屏轻挑满堂香”,用玉屏纸包裹油炸后的纸包鸡外皮金黄酥脆,鸡肉鲜嫩多汁。



龙须糖

源于20世纪30年代的传统小吃,色泽乳白、细丝万缕、甘甜酥脆。

